

思想
火花

尊重和宽容

建筑师 61319.
郭俊

大学设计课，老师会到每个学生的位置边，一一听取想法并修正草图。草图分一草、二草、正草，老师会在每个阶段引导学生。老师并不会全盘否定学生的创意，而是靠船下篙、因势利导，让每个学生的个性思维都能得到专业的体现与传达。这种训练是非常亲和的，就如春风化雨，我常常从头跟到尾，听老师分析每个同学的想法与推进建议。

所以我常常说，科班所给予的财富，并不是某种知识或技能，而是思维与方法，这是终身受益的。

也所以，当遇到一些诸如审判式、否定式甚至独尊式思维方式的人的时候，我常常会判定他内心缺少底蕴，但我依然会尊重，就像我尊重所有一样。因为学术方向与水平，各有侧重，但都有尊严。就如我一点没感觉到因为自己不会开车而被他人歧视，这是人性的基本宽容。

生活
百味

路遇包子铺



草果

早上，路过一间包子铺，热腾腾的蒸汽升到空中，包子的香气弥漫其中，摊前排满了长队。

身旁有两人，一人不屑地瞥了眼包子铺，带着愤恨的口吻说：生意那么好，这得赚多少？不就做个包子嘛，是个人都会干的活，多简单，也配赚那么多钱！

这时，他的同伴开口了：别只看到人家赚钱，也得看到人家辛苦，天天起五更，别想睡懒觉，没有周末节假日，一年就休息过年那几天，一天不干就一天没钱赚，这钱纯粹是辛苦钱。而且，做包子不是简单活，好吃的包子有技术含量，别瞧不上人家。

这世间，让人讨厌的一点是眼红嫉妒，看不到人家背后的付出，好像人家是不劳而获，让人感动的则是愿意看得到别人的辛劳，不嫉妒，只尊重理解。

微微一笑
很倾城

路过一个村庄，一见到我，山羊迅速跳到高处，警惕地注视着我，一副时刻准备战斗的架势。看门的“田园(庭院)卫士”却慌忙躲进了水泥管道里，大气也不敢出，只是静静地看着我。

我觉得很奇怪，它俩是不是站错位了？本应该冲锋陷阵的“汪仔”怎么温柔得像只羊？而原本应该温顺的山羊怎么会看上去像个斗士？

我注意到看门狗的脖子上有根铁链，原来这个不太长的铁链束缚住了它的战斗力，所以它选择了沉默来明哲保身。而山羊是自由的，主人没有给它系上铁链子，可是它没有守护家园的能力呀，没有铁链子的约束，可能会让它高估了自己，对弱者来说，这可不是个好事情。



文娟

儿时，家境清贫，物质匮乏，不知月饼为何物。某年，祖父朋友过来玩，带来一个月饼，祖父把它切成六块，给了我一块。

我小心捧着月饼，看了

错位



一块月饼

又看，闻了又闻，实在忍不住，伸出舌头，舔一口，咂摸一番，再舔一口，再咂摸一番……我记住了月饼的样子，记住了那份香那份甜。

过天，祖父问我月饼好不好吃？我用意犹未尽的腔调说：“当然好吃啦！”祖父笑了笑，变戏法似的从袖套里摸出一块月饼。原来，祖父把那块属于自己的月

饼偷偷藏了起来，留给了我。

屈指算来，祖父离开我30多个年头了。沧海桑田，世事巨变，生活条件犹如芝麻开花，各式美食应有尽有。可每至中秋，我仍要默默品尝一块月饼，虽咀嚼不出当年的味道和当年的快乐，但依然能感觉得到祖父的爱！

老月饼的味道

念念不忘的还是小时候的味道。小时候，过中秋节最盼望和最开心的事就是吃月饼。那时候的月饼没有华丽的包装，一张油皮纸包裹、一根细麻绳捆扎，从商店晃晃悠悠拎回家，孩子们的馋虫就已经跟了一路。



本版投稿方式：

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(左图)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。

乐活
人生

吃“炭”



蓝色咖喱粉

孩子的语文老师在朋友圈里晒了一张菱角的照片，配文说午休时有学生看到她在吃菱角，惊呼：“老师，你为什么要吃炭啊！”

看了，先是大笑，再想想，又有点感慨，现在的孩子呀，对一些农产品的认知，真的是一言难尽。

细究其原因，我想大概一是实际接触的机会太少，现在很多家庭买菜，都不再去实体店，经常是线上下单，直接配送，挑的食材也都是清洗制作最简单便捷的，对于这种要去壳的菱角，完全不考虑；如果去传统的菜市场买菜，也难得会和孩子一起去，现在的孩子多“忙”啊！二是如今很多孩子对自然界的一些新鲜事物缺乏兴致，看到从未见过的瓜果蔬菜，也没有太多的好奇之心、探究之心，比起去菜市场，他们对手机、平板、游戏里的虚拟世界更感兴趣。



分享的快乐



不做懒虫

同事大郭说他开辟的菜园今年南瓜大丰收，让我拿几只回去尝尝。

恭敬不如从命，下班后我顺路赶到他家，只见他家窗台上大大小小摆放了20多只南瓜。大郭说，这些其实不过是他今年收获的一小部分，大部分都已经送人了。

他爱人在一旁说，看样子，明年要少种些南瓜了，真的吃不完啊，丰收了也有烦恼呢。大郭乐呵呵地说，怎么能少种呢？今年大家吃了我送的南瓜，个个都夸好，要是明年少种了，我拿什么送给大家？